

Художественное открытие мира

1. Хорошая книга — словно умный собеседник, человек живой, любознательный, пытливый. Прочел такую книгу

В. ОЗЕРОВ

и, сам стал опытнее, духовно богатее, не знал, о многом задумался. Познакомился с ее героями, привлекающими к ним, — и понятнее, ближе сделались люди, с которыми не раз сталкивались и которые

Недолго живут книги, не содержащие ничего, кроме мимодетных наблюдений и позавчаренных истин. Подлинное искусство расширяет наши горизонты, наше знание жизни. Оно обращает внимание общественности на вопросы, которые представляют животрепещущий интерес. И всегда большой художник полон пристального внимания к новому в жизни, открывает новые ее стороны. Художественное открытие — вот драгоценное достояние произведения, духовно обогащающего нас.

Такого результата достигнет только тот

дит страстных борцов, активно всторгшихся в жизнь, помогающих ему в решении грандиозных задач строительства коммунизма. Чувство современности — важнейшее и обязательное для художников. Развивая определение нашего творческого метода, ЦК КПСС в своем приветствии Всемирному всесоюзному съезду советских писателей указывал: «В современных условиях метод социалистического реализма требует от писателя понимания задач завершения строительства социализма в нашей стране, постепенного перехода ее от социализма к коммунизму».

художник, который чувствует себя не бытописателем, но разведчиком жизни, привыкшим проникать в ее новые области, смело их исследовать, освещать пыльную мыслью увиденное. Миссия нелегкая, бес покойная, но труд писателя вообще не для ленивых и рабских. Еще в конце прошлого века Л. Н. Толстой писал, что, оценивая художественное произведение со стороны коммунизма».

Черты социалистического жизнеустройства уже ярко вошли в наш быт. Наша вся наука жизни пропитывает идеи оценки движения к коммунизму. Борясь за свою победу, советские люди прониклись пафосом творческого труда, духом новаторства, неизменно выросли в нравственном отношении. Мы говорим «советский человек».

и представляем себе человека простого, скромного, чуждого позы и самолюбования, отдающегося к себе весьма критично, но обладающего высокими нравственными качествами. С его образом у нас связано представление о творческом подходе к жизни, нетерпимом отношении к формализму, стремлении искать, дерзать, творить. Нередкий советский человек полон смелых планов вместе с тем призван трезво и продуманно решать каждое дело, широта замыслов и устремлений соединены у него с деловитостью, государственным кругозором, высоким сознанием долга. Это сознание — не что-то привнесенное, оно входит в плоть и кровь советских патриотов, рождая моральную стойкость и готовность преодолевать любые трудности и испытания. Социалистическая жизньаждневно развивает и излипут характер советского человека, его духовный мир становится все сложнее и богаче. Открыть читателям эти изменения в жизни и людях — большая и благородная задача.

2. Живой отклик в народе находят книги, освещающие коренные темы современности, рисующие новые люди и новые отношения между ними. Жизнь рыцаря революции Дзержинского И. В. Сталин характеризовал одним словом: горение. Творческое горение, неугасимая жажда кипучей трудовой жизни, неиссякаемый интерес к людям — вот что прежде всего отличает героя павленковского «Счастья» Воронцова. Это работыни «чистого вдохновения», беззатратно и целиком отдающийся своему делу, но умеющий и не желающий жить в одиночку, без людей. В народе его ласково-шутливо зовут «Витаминчиком», и это прозвище прекрасно передает существо всей деятельности партийного работника — «человека для всех», озабоченного одним — духовно зарядить людей, помочь им приобщиться к творческой жизни. Открыта, вдохновенная, увлекающаяся история Воронцова, полнота его жизнеиспирития, высокая духовная культура — все это привлекает к нему сердца читателей.

Тип человека страстного, инующего, творческого беспокойного характерен для нашего времени, и не случаен успех «Повести о директоре МТС и главном агрономе» Г. Николаева. Здесь хорошо показаны сила и жизненность новых черт характера советского человека, проявляющихся прежде всего в отношении к труду, в чувстве личной ответственности за все, что делается вокруг. Тихая, скромная, разводущаяся к славе, Настя становится упорной, неуступчивой, бескомпромиссной, когда речь идет об интересах общего дела. В борьбе против недостатков в работе, за внедрение новых методов ее никто и ничто

остановит, и эта страстная увлеченность делом, органическая неразрывность чистого и общественного воспринимаются чателем, как подлинно коммунистическоечество. Заслуга писательницы в том, что

а, разглядела сформированный нынешним

Сталинграда ек Вьетнама —

восхождений
сердец упрямых
высоким грядам.

и Г. Фиша «Народный академик» или роман О. Зин «Горячий час», повесть В. Ревуцкого «Меж крутых берегов». Сказала этот порог и в том, что гораздо меньше, чем хотелось бы, появляется сейчас время с широким охватом событий, с позитивическими размышлениемами о пережитом нами историческом периоде, о трудах подвигах советских людей и в тяжелой индустрии, и на колхозных полях, о героях борьбы за установление советского строя, о буднях Советской Армии.

Читателя не устраивают книги, в которых он не находит ни жизненно важных проблем, ни нового взгляда на вещи, но его не устраивают и произведения с мнимой проблемностью, где все снова и снова поднимаются вопросы, неоднократно решавшиеся в литературе, схематически изображаются одни и те же мелкие, незначительные, да к тому же сто раз переплетенные конфликты. Сочинение надуманных конфликтов так же вредно, как и приукрашивание действительности. Жизнь выывает немало острых и важных проблем, требующих своего разрешения, она открывает перед писателем широкие возможности изучения и освещения реальных конфликтов. Наряду с выявлением черт нового в действительности, он призван раскрывать

старое, косное, враждебное, в какие бы новые личины оно ни рядилось. И здесь роль художника оказывается исключительно большой, — вспомним хотя бы, с какой силой обрисован М. Шолоховым в «Подиагной целине» новый тип кулака действую-

и целился новый тип кулака, действующего тихой сапой и совсем не похожего на этого молодца с обрезом, каким его по привычке представляли тогда многие.

Минимал проблемность книги нередко оказывается на деле пустой отпиской от жизненно важного вопроса, спекуляцией на нем. В качестве примера можно напомнить о «космических» откровенно конъюнктурных пьесе о «стилях» и «золотой молодежи», появившихся года полтора-два тому назад. Никчемность таких драматических поделок становится очевидной, стоит только сравнить их с жизненными и художественно достоверными пьесами на горячо волнующие общественность темы воспитания, вроде «Водяного насса». Р. Васильев

3. Художественное открытие — не просто обращение к не разведенной еще теме. Писатель, открывая новую сторону жизни, открывает и новый поэтический материал. Советская литература, творящая новую действительность,

художественным новаторством.